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vè;k;

1 la[;k i)fr

vad
nl ladsr 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 dks vad dgrs gSa tks fdlh Hkh la[;k dks iznf'kZr dj ldrs gSaA
Js.kh		 	 ifjHkk"kk	 mnkgj.k
çkÑfrd la[;k,¡	 os la[;k,¡ tks fxurh ds fy, mi;ksx gksrh gSaA	 1] 2] 3] 4] 5] ---
iw.kkZad			  çkÑfrd la[;k,¡ vkSj 'kwU;A	 0] 1] 2] 3] 4] 5] ---
iw.kZ la[;k,¡ 	 ldkjkRed la[;k,¡] udkjkRed la[;k,¡] vkSj 'kwU;A	 --- &3] &2] &1] 0] 1] 2] 3] ---
ifjes; la[;k,¡ 	 os la[;k,¡ tks 

p

q
 ds :i esa fy•h tk ldrh gSa] tgk¡ q ≠ 0A	 1@2] 3@4] 5@6  ---

vifjes; la[;k,¡ 	 os la[;k,¡ tks 
p

q
 ds :i esa ugha fy•h tk ldrhaA	 2 ] π] ---

okLrfod la[;k,¡	 ifjes; vkSj vifjes; la[;kvksa dk lfEefyr lewgA	 1] &3-5] 7 ] π] ---
HkkT; la[;k,¡	 os çkÑfrd la[;k,¡ ftuds nks ls vf/d xq.kd gksrs gSaA	 4] 6] 8] 9] 10] 12] ---
vHkkT; la[;k,¡	 os çkÑfrd la[;k,¡ ftuds dsoy nks xq.kd gksrs gSa% 1 vkSj og Lo;a	 2] 3] 5] 7] 11] 13] ---

le la[;k,¡ 
2 ls HkkT; izkÑfrd la[;k,¡ le la[;k,¡ dgykrh gSaA bls E }kjk 
fu:fir fd;k tkrk gSA

	 E = 2, 4, 6, 8, ...........

lcls NksVh le la[;k 2 gSA lcls cM+h le la[;k ugha gksrha gSA

fo"ke la[;k,¡
os izkÑfrd la[;k,¡ tks 2 ls HkkT; ugha gksrha] fo"ke la[;k,¡ dgykrh gSaA
	 bls O }kjk fu:fir fd;k tkrk gSA
	 O = 1, 3, 5, 7, ..........
lcls NksVh fo"ke la[;k 1 gSA
lcls cM+h fo"ke la[;k ugha gksrh gSA

uksV% 

•	� izR;sd /ukRed vifjes; la[;k ds laxr ,d ½.kkRed vifjes; la[;k gksrh gSA

•	 2 3 5+ ≠

	 5 3 2− ≠

	 3 2 3 2 6× = × =

	
6

6 2 3
2

÷ = =

•	 dHkh-dHkh nks vifjes; la[;kvksa dk xq.kuiQy ,d ifjes; la[;k gksrh gSA

	 mnkgj.k ds fy, % 2 2 2 2 2× = × =

	 2 2(2 3) (2 3) (2) ( 3) 4 3 1+ × − = − = − =

•	 ifjes; rFkk vifjes; nksuksa la[;k,¡ la[;k js[kk ij iznf'kZr dh tk ldrh gSA

'R Q Q= ∪

•	 izR;sd okLrfod la[;k ifjes; ;k vifjes; nksuksa esa ls ,d vo'; gksxhA

Hkkx%A la[;kRed vfHk#fp



A-2� la[;k i¼fr

fHkUu 
fHkUu og jkf'k gksrh gS tks iw.kZ ds ,d va'k dks iznf'kZr djrh gSA

=
va'k

fHkUu
gj

fHkUuksa ds çdkj

(a)	 mfpr fHkUu % ;fn va'k gj ls de gks] rks fHkUu mfpr fHkUu 

dgykrk gSA

	 mnkgj.k ds fy, % 2 6
,

5 18

(b)	 fo"ke fHkUu % ;fn va'k gj ls cM+k ;k gj ds cjkcj gks rks 

bls fo"ke fHkUu dgrs gSA 

	 mnkgj.k ds fy, % 5 18 13
, ,

2 7 13

uksV% ;fn fHkUu ds va'k rFkk gj cjkcj gkas rks fHkUu bdkbZ vFkkZr~ 
1 ds cjkcj gksrk gSA

(c)	 fefJr fHkUu % blesa ,d iw.kkZad rFkk mfpr fHkUu fufgr gksrk gSA

	 mnkgj.k ds fy, % 1 2 5
1 , 3 , 7

2 3 9

uksV% fefJr fHkUu ges'kk vuqfpr fHkUu esa ifjofrZr gks ldrk 
gS rFkk Bhd blds foifjr Hkh gks ldrk gSA

	 mnkgj.k ds fy, % 
5 7 9 5 63 5 68

7
9 9 9 9

× + +
= = =

	 rFkk 
19 9 2 1 1 1

9 9
2 2 2 2

× +
= = + =

(d)	 rqY; fHkUu@ leku fHkUu % leku eku okys fHkUuA

	 mnkgj.k ds fy, % 
2 4 6 8 2

, , ,
3 6 9 12 3

 
= 

 

(e)	 leku fHkUu % os fHkUu ftuds gj leku gksrs gSaA

	 mnkgj.k ds fy, % 2 3 9 11
, , ,

5 5 5 5

(f)	 vleku fHkUu % os fHkUu ftuds gj vleku gksrs gSaA

	 mnkgj.k ds fy, % 2 4 9 9
, , ,

5 7 8 2

uksV% vleku fHkUu] leku fHkUu esa ifjofrZr gks ldrs gSaA

	 mnkgj.k ds fy, % 3

5
 rFkk 

4

7

	
3 7 21

5 7 35
× =  rFkk 

4 5 20

7 5 35
× =

(g)	 ljy fHkUu % ftldk va'k rFkk gj iw.kkZad gksA

	 mnkgj.k ds fy, % 
3

7
 rFkk 

2

5

(h)	 lfeJ fHkUu % ftldk va'k ;k gj ;k nksuksa fHkUu la[;k gksA

	 mnkgj.k ds fy, % 

2
11 72 22 3 3, ,

5 2 25
7 3

+

+

(i)	 n'keyo fHkUu % ftldk gj 10 dk ?kkr gksA

	 mnkgj.k ds fy, % 2 9
0.2, 0.09

10 100
= =

(j)	 vHknz fHkUu % ftldk gj 10 dk ?kkr u gksA

	 mnkgj.k ds fy, % 3 9 5
, ,

7 2 193

n'keyo dks iw.kkZafdr djuk ¼lfUudVfdj.k½
n'keyo okys dqN fHkUu ,sls gksrs gSa ftlesa n'keyo ds ckn vadksa 
dh la[;k cgqr vf/d gksrh gSA
	 mnkgj.k ds fy,] 3.457891358940789
ijUrq vusd ckj gesa n'keyo ds ckn dqN [kkl vadksa rd dh n'keyo 
la[;kvksa dh vko';drk gksrh gSA blfy,] ge n'keyo la[;kvksa 
esa ls dqN vad nkfguh vksj ls NksM+ nsrs gSaA ijUrq ,slk] djrs le; 
NksM+us okys vadksa esa ls lcls ck;ka vad ;fn 5 ;k 5 ls vf/d gks 
rks nkfguh vksj ls vadksa dks NksM+us ds i'pkr~ cph n'keyo la[;k ds 
lcls nkfguh vksj ds vad esa 1 tksM+uk iM+rk gSA NksM+us okys vadksa 
esa ls lcls ck;ka vad ;fn 5 ls de gks rks nkfguh vksj ls vadksa dks 
NksM+us ij fdlh Hkh vad esa dqN Hkh tksM+uk ;k ?kVkuk ugha iM+rk gSA

lafØ;k,¡
okLrfod la[;kvksa ds fy, ;ksx rFkk xq.ku dh fuEufyf[kr lafØ;k,¡ 
ekU; gaSA
(a)	 ;ksx dk Øefofu;ksx xq.k %

a + b = b + a
(b)	 ;ksx dk lkgp;Z xq.k %

(a + b) + c = a + (b + c)
(c)	 xq.ku dk Øefofu;ksx xq.k %

a × b = b × a
(d)	 xq.ku dk lkgp;Z xq.k %

a × (b × c) = (a × b) × c
(e)	 ;ksx ij xq.ku dk forj.k xq.k %

(a + b) × c = a × c + b × c

lfEeJ la[;k,¡
a + ib :i dh la[;k] tgk¡ a rFkk b okLrfod la[;k,¡ gaS ,oa 

1i = −  (dkYifud la[;k) dks lfEeJ la[;k dgrs gaSA bls C }

kjk fu:fir fd;k tkrk gSA
	 mnkgj.k ds fy, % 
	 5i (a = 0 rFkk b = 5), 5 3i+  ( 5a =  rFkk b = 3)

uksV% 2 3 41, 1, 1, 1i i i i= − = − = − =



la[;k i¼fr� A-3

foHkkT;rk ds fu;e 

2 ls foHkkT;rk
;fn fdlh la[;k dk bdkbZ vad le ;k 0 gks rks] og la[;k 2 ls 
foHkkT; gksrh gSA

3 ls foHkkT;rk
;fn fdlh la[;k ds lHkh vadksa dk ;ksx 3 ls foHkkT; gks] rks og 
la[;k 3 ls foHkkT; gksrh gSA

4 ls foHkkT;rk
;fn fdlh la[;k dk vfUre nks vad 4 ls foHkkT; ;k 'kwU; gks] rks 
og la[;k 4 ls foHkkT; gksrh gSA

5 ls foHkkT;rk
;fn fdlh la[;k dk bdkbZ vad 5 ;k 0 gks] rks og la[;k 5 ls 
foHkkT; gksrh gSA

6 ls foHkkT;rk
;fn dksbZ la[;k 2 rFkk 3 nksuksa ls foHkkT; gks] rks og la[;k 6 ls 
foHkkT; gksrh gSA

7 ls foHkkT;rk
foHkkT;rk tk¡p ds fy, ge yksx (osculator)        (–2) dk mi;ksx 
djrs gSaA

99995 : 9999 – 2 × 5 = 9989
9989 : 998 – 2 × 9 = 980

980 : 98 – 2 × 0 = 98
	 vc 98, 7 ls foHkkT; gS] blfy, 99995, 7 ls Hkh foHkkT; gSA

11 ls foHkkT;rk
;fn fdlh la[;k ds le LFkkuksa ds vadksa dk ;ksx rFkk fo"ke LFkkuksa 
ds vadksa dk ;ksx dk vUrj ;k rks 0 gks ;k 11 xq.kd gks] rks la[;k 
11 ls foHkkT; gksrh gSA
	 mnkgj.k ds fy,] 12342 ÷ 11
	 le LFkkuksa okys vadksa dk ;ksx = 2 + 4 = 6
	 fo"ke LFkkuksa okys vadksa dk ;ksx = 1 + 3 + 2 = 6
	 vUrj = 6 – 6 = 0
	 ∴ 12342, 11 ls foHkkT; gSA

13 ls foHkkT;rk
ge yksx (+4) dks (osculator) dh rjg mi;ksx djrs gSaA
	 mnkgj.k ds fy, 876538 ÷ 13
	 876538 : 8 × 4 + 3 = 35
	 5 × 4 + 3 + 5 = 28
	 8 × 4 + 2 + 6 = 40
	 0 × 4 + 4 + 7 = 11
	 1 × 4 + 1 + 8 = 13
	 13, 13 ls foHkkT; gSA
	 ∴ 876538 Hkh 13 ls foHkkT; gSA

17 ls foHkkT;rk
ge (–5) dks (osculator) dh rjg mi;ksx djrs gSaA
	 mnkgj.k ds fy,] 294678 : 29467 – 5 × 8 = 29427
	 29427 : 2942 – 5 × 7 = 2907
	 2907 : 290 – 5 × 7 = 255
	 255 : 25 – 5 × 5 = 0
	 ∴ 294678, 17 ls iw.kZ :i ls foHkkT; gSA

19 ls foHkkT;rk
ge (+2) dks (osculator) dh rjg mi;ksx djrs gSaA
	 mnkgj.k ds fy,] 149264 : 4 × 2 + 6 = 14
	 4 × 2 + 1 + 2 = 11
	 1 × 2 + 1 + 9 = 12
	 2 × 2 + 1 + 4 = 9
	 9 × 2 + 1 = 19
	 19, 19 ls foHkkT; gSA

HkkT; la[;k }kjk foHkkT;rk
;fn dksbZ la[;k fdlh HkkT; la[;k ds lHkh xq.ku[k.Mksa }kjk foHkkT; 
gks] rks og la[;k ml HkkT; la[;k ls foHkkT; gksrh gSA

foHkktu dh dyu fof/k

	 HkkT; = (Hkktd × HkkxiQy) + 'ks"kiQy
	 tgk¡] HkkT; = og la[;k gS] ftlesa Hkkx nsuk gS
	 Hkktd = og la[;k gS] ftlds }kjk Hkkx nsuk gS
	 HkkxiQy = Hkkx nsus ij izkIr lcls cM+h la[;k

'ks"kiQy = HkkT; dk 'ks"k Hkkx tks Hkktd }kjk vkxs foHkkT; 
ugha gksrk

iw.kZ 'ks"kQy
iw.kZ 'ks"kiQy og 'ks"kiQy gksrk gS tks mRrjksRrj foHkktu }kjk izkIr gksrk gSA
	 iw.kZ 'ks"kiQy = [I Hkktd + II 'ks"kiQy] + I 'ks"kiQy

	

iw.kZ 'ks"kiQy = d1r2 + r1
iw.kZ 'ks"kiQy = d1d2r3 + d1r2 + r1

•	 tc fdlh nks la[;kvksa x rFkk y dks D }kjk foHkkftr djus 
ij 'ks"kiQy Øe'k% r1 rFkk r2 izkIr gks rFkk nksuksa 'ks"kiQyksa ds 
;ksx dks mlh Hkktd D }kjk iqu% foHkkftr djus ij 'ks"kiQy 
r3 izkIr gks] rks

	 Hkktd D = r1 + r2 – r3

fdlh Hkh HkkT; la[;k N ds fofHkUu foHkktdksa 
¼;k xq.ku[k.Mksa½ ¼1 rFkk la[;k Lo;a dks 
ysdj½ dh la[;k izkIr djus dh fofèk%

pj.k 1% N dks vHkkT; la[;kvksa ds xq.ku[k.M ds :i esa fuEu 
izdkj ls O;Dr dhft,%



A-4� la[;k i¼fr

N = xa × yb × zc ............

pj.k 2% dqy foHkktdksa dh la[;k (1 rFkk la[;k Lo;a dks ysdj)
= (a + 1) (b + 1) (c + 1) .........

'kwU;ksa dh la[;k dh x.kuk

dHkh-dHkh gekjs lkeus ,sls iz'u vkrs gSa ftlesa ge fdlh la[;k ds 

---------------] ds vUr esa 'kwU;ksa dh la[;k dh fxurh djuh iM+rh gSA 

mnkgj.k ds fy, 10! ds vUr esa 'kwU;ksa dh la[;k

	 10! = 10 × 9 × 8 × 7 × 6 × 5 × 4 × 3 × 2 × 1

;gk¡ ewyr% gesa ik¡p dh la[;k Kkr djuh iM+sxh] D;ksafd 5 dk fdlh 

Hkh le la[;k ds lkFk xq.kk djus ij vfUre xq.kuiQy ds vUr esa 0 

izkIr gksrk gSA 10! esa 2 ik¡p gS] blfy, 'kwU;ksa dh dqy la[;k 2 gSA

 y?kq n`f"Vdks.k
n! ds eku ds vUr esa 'kwU;ksa dh la[;k gksxh

	 2 3 4
......

5 5 5 5

n n n n
+ + + +

bl la[;k dk iw.kkZad eku 'kwU;ksa dh la[;k gksxhA

mnkgj.k 1. 100! ds vUr esa 'kwU;ksa dh la[;k Kkr dhft,A

gy :	
2 3

100 100 100

5 5 5
+ + + ⋅⋅⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅

	 iw.kkZad eku gksxk = 20 + 4  = 24 'kwU;

Øexqf.kr esa fLFkr fdlh la[;k dh ?kkr
N! esa vHkkT; la[;k P dh vf/dre ?kkr

	 2 3 r

N N N N
= + + + - - - + ,

P P P P
       

       
       

;gk¡ [x], x ls de ;k

an dk vfUre vad ;k bdkbZ okyk vad Kkr djuk
(i)	 ;fn a dk vfUre vad ;k bdkbZ vad 1, 5 ;k 6 gks rks pkgs 

n dk eku dqN Hkh gks an dk bdkbZ vad ges'kk Øe'k% 1, 5 
;k 6 gh gksxkA

	 (...... 1)n = (....... 1)
	 (...... 5)n = (....... 5)
	 (...... 6)n = (....... 6)
(ii)	 ;fn a dk vfUre vad ;k bdkbZ vad 2, 3, 5, 7 ;k 8 gks] rks 

an dk vfUre vad n ds eku ij fuHkZj djrk gS rFkk y ds 
inksa esa nqgjkrs Lo#i dk vuqlj.k djrk gSaA tSlk fd uhps fn;k 
x;k gS%

n (....2)n dk vfUre vad (....3)n  dk vfUre vad (....7)n  dk vfUre vad (....8)n  dk vfUre vad
4x+1 2 3 7 8
4x+2 4 9 9 4
4x+3 8 7 3 2
4 x 6 1 1 6

(iii)	 ;fn a dk vfUre vad ;k bdkbZ vad 4 ;k 9 gks] rks an dk 
vfUre vad n ds eku ij fuHkZj djrk gS rFkk 2 ds inksa esa 
nqgjkrs Lo:i dk vuqlj.k djrk gS tSlk fd uhps fn;k x;k gS 
%

	

(.......4) (........9)

2 6 1

2 1 4 9

n nn

x

x +

dk vfUre vad dk vfUre vad

	 blfy, 1717 × 2727 × 3737dk bdkbZ vad = 7 × 3 × 7 = 147
	 vFkkZr bdkbZ vad = 7

mnkgj.k 2. 1818 × 2828 × 288288 dk bdkbZ vad Kkr dhft,A
gy :	1818 dk bdkbZ vad gS 4.
	 2828 dk bdkbZ vad gS 6.
	 288288 dk bdkbZ vad gS 6
	 blfy, 1818 × 2828 × 288288 dk bdkbZ vad
			  = 4 × 6 × 6 = 144  vFkkZr~ 4

'ks"kQy izes;
a b c

n

× ×

 [vFkkZr~ a × b × c esa tc n ls Hkkx fn;k tkrk gS] dk 'ks"kiQy 

r r ra b c

n

× ×

 [vFkkZr~ ar × br × cr esa tc n ls Hkkx fn;k tkrk gS] , ds 

'ks"kiQy ds cjkcj gksrk gS] tgk¡A

		 ar 	 'ks"kiQy gS tc a dks n ls Hkkx fn;k tkrk gSA

		 br 	 'ks"kiQy gS tc b dks n ls Hkkx fn;k tkrk gS rFkk

		 cr 	 'ks"kiQy gS tc c dks n ls Hkkx fn;k tkrk gSA

mnkgj.k 3. 15 × 17 × 19 dks  7 ls Hkkx nsus ij izkIr 'ks"kiQy Kkr 

dhft,A

gy :

 	 O;atd 
15 17 19

7

× ×

 dk 'ks"kiQy gksxk 1 3 5 15 1
2

7 7 7

× ×
= =   

i.e. 1

	 15 dks 7 ls Hkkx nsus ij 'ks"kiQy 1 izkIr gksrk gSA

	 17 dks 7 ls Hkkx nsus ij 'ks"kiQy 3 izkIr gksrk gSA

	 19 dks 7 ls Hkkx nsus ij 'ks"kiQy 5 izkIr gksrk gSA

	 la;qDr 'ks"kiQy 15

7
 dk 'ks"kiQy vFkkZr~ 1 ds cjkcj gksxkA
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mnkgj.k 4. O;atd  19× 20× 21

9
 dk 'ks"kiQy Kkr dhft,A

gy : fn, x, O;atd dk 'ks"kiQy  1 2 3 6

9 9

× ×
= =  tks dh 6 ds 

cjkcj gSA

cgqin izes;
;g 'ks"kiQy Kkr djus dk cgqr vPNk izes; gSA blds vuqlkj
(x + a)n = xn + nc1 xn–1 . a1 + nc2 xn–2 a2 + nc3 xn–3 a3 

+ ·········· 1 1
1

n n n
nc x a a−

−
+ … (i)

∴	
( )

nx a

x

+

= 
1 1 2 2 1 1

1 2 1
n n n n n n n n

nx c x a c x a c x a a

x

− − −

−
+ + + ⋅⋅⋅ ⋅ ⋅ ⋅ ⋅ + + … (ii)

O;atd dk 'ks"kiQy 
na

x
 ds 'ks"kiQy ds cjkcj gksxk D;ksafd 'ks"k 

inksa esa fLFkr x, x }kjk iwjh rjg foHkkT; gSA

mnkgj.k 5. 
998

7
 dk 'ks"kiQy Kkr dhft, 

gy :		 ( )
99 997 18 1

7 7 7

+
⇒ =

  i.e. 1

dj.kh dk fu;e

•	
1 n

na a
 

  =

 
 

•	
1 1 1

( )n n na b ab=

•	
1

1 1m
n mna a

 
= 

 

?kkrkad ds fu;e

•	 am × an = am+n

•	 am ÷ an = am–n

•	 (am)n = amn

•	
1

mma a=

•	 a–m = 1
ma

•	 am/n =  n ma

•	 a0 = 1

dj.kh;ksa ds ;ksx rFkk O;odyu
	 mnkgj.k:  5 2 20 2 3 2 22 2+ − =

	 mnkgj.k:  45 3 20 4 5 3 5 6 5 4 5 5− + = − + =

vH;kl iz'u
1-	 4] 20] 12] 15 vkSj 3 ls iwjh rjg ls foHkkT; gksus okyh lcls 

cM+h ikap&vadh; la[;k fuEu esa ls dkSu&lh gS \
	 (a)	 95760	 (b)	 98320
	 (c)	 99960	 (d)	 92680
2-	 (220 – 1) dks 3 ls foHkkftr djus ij fdruk 'ks"kiQy cpsxk \
	 (a)	 4	 (b)	 2
	 (c)	 1	 (d)	 0
3-	 ikap vadksa okyh la[;k 243xy ;fn 2] 3 vkSj 11 ls foHkkT; 

gS] rks (2x $ 3y) dk eku Kkr djsaA
	 (a)	 16	 (b)	 23
	 (c)	 22	 (d)	 24
4-	 ;fn ukS vadksa dh ,d la[;k 11800x84y] 72 ls foHkkT; gS] 

rks [4x 5y]+	 	  dk eku Kkr djsaA
	 (a)	 10	 (b)	 6
	 (c)	 8	 (d)	 4
5-	 ;fn 415065x7y ukS vadksa okyh ,d ,slh la[;k gS tks 72 ls 

foHkkT; gS] rks 3x&2y dk eku Kkr dhft,A
	 (a)	 16	 (b)	 10
	 (c)	 11	 (d)	 14

6-	 tc /ukRed iw.kk±d ^n* dks 7 ls foHkkftr fd;k tkrk gS] 
'ks"kiQy 6 çkIr gksrk gS l ;fn 4n2 $ 13 dks 19 ls foHkkftr 
fd;k tkrk gS] rks fdruk 'ks"kiQy çkIr gksxk \

	 (a)	 3	 (b)	 5
	 (c)	 2	 (d)	 4
7-	 ;fn 1737 $1337 dks 15 ls foHkkftr fd;k tk,] rks 'ks"kiQy 

D;k gksxk \
	 (a)	 13	 (b)	 9
	 (c)	 0	 (d)	 8
8-	 ;fn 2343 $ 2943 dks 17 ls foHkkftr fd;k tk,] rks 'ks"k 

fdruk gksxk \
	 (a)	 0	 (b)	 2
	 (c)	 1	 (d)	 3
9-	 ;fn la[;k 2A640406B6] 8 vkSj 11 nksuksa ls foHkkT; gSa] rks 

A vkSj B ds lcls NksVs laHkkfor eku Kkr djsa l
	 (a)	 A ¾ 8] B ¾ 9
	 (b)	 A ¾ 5] B ¾ 4
	 (c)	 A ¾ 5] B ¾ 2
	 (d)	 A ¾ 4] B ¾ 5



A-6� la[;k i¼fr

10-	 ;fn 11 vadksa dh la[;k 170y18238x0] 72 ls foHkkT; gSa] 
vkSj x ≠ y gS] rks xy  dk eku Kkr djsa l

	 (a)	  12 	 (b)	  5

	 (c)	  6 	 (d)	  8

11-	 0-13113111311113 ______ ,d la[;k gS] tks gS\  
	 (a)	 ifjes; 	 (b)	 vifjes; 
	 (c)	 vokLrfod 	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha 
12-	 fuEufyf•r esa fdldk xq.kuiQy ,d ifjes; la[;k gS\ 

	 (a)	 3  × 2 	 (b)	 2  × 4

	 (c)	 4  × 9 	 (d)	 buesa dksbZ ugha 

13-	 og fuEure la[;k Kkr dhft;s ftlds }kjk 1008 dks ,d iw.kZ 
oxZ çkIr djus ds fy, xq.kk fd;k tkuk pkfg,A

	 (a)	 6	 (b)	 5
	 (c)	 2	 (d)	 7
14-	 459! blesa vuqxkeh 'kwU; dh la[;k Kkr dhft,\
	 (a)	 112	 (b)	 118
	 (c)	 115	 (d)	 116
15-	 (245)306 $ (644)308 $ (546)307 dk bdkbZ vad Kkr 

dhft,A
	 (a)	 0	 (b)	 7
	 (c)	 6	 (d)	 4
16-	 ,d Nk=k dks ,d la[;k dks 5@4 ls xq.kk djus ds fy, dgk x;k 

Fkk] ysfdu mlus ml la[;k dks 5@4 ls foHkkftr fd;kA mldk 
ifj.kke lgh mÙkj ls 36 de FkkA og la[;k dkSu&lh Fkh\

	 (a)	 100	 (b)	 75
	 (c)	 80	 (d)	 90
17-	 ;fn 8] 10] 12 vkSj 15 ls lcls NksVh la[;k x dks foHkkftr 

djrs gSa] rks çR;sd fLFkfr esa 'ks"k 3 jgrk gS] ysfdu x] 7 ls 
foHkkT; gSA x dh la[;k dk ;ksx D;k gS\

	 (a)	 12	 (b)	 13
	 (c)	 14	 (d)	 15
18-	 1 ls 350 ds iw.kkZadks dh la[;k Kkr dhft,] tks fdlh Hkh 

iw.kkZad 2] 3 vkSj 5 ls foHkkT; gSaA
	 (a)	 256	 (b)	 282
	 (c)	 270	 (d)	 285
19-	 fdlh nks vadksa okyh la[;k ds vadksa dk ;ksx 5 gS] vkSj ml 

la[;k rFkk mlds vadksa dks myV dj cuk;h x;h la[;k ds chp 
dk vUrj 27 gSA la[;k ds vadksa ds chp dk vUrj D;k gS\

	 (a)	 1	 (b)	 2
	 (c)	 3	 (d)	 4
20-	 la[;k 53A dks la[;k 264 esa tksM+k tkrk gS vkSj ;ksx 8B1 

çkIr gksrk gS] tgka A vkSj B iw.kkZad gSaA ;g fn;k x;k gS fd 
8B1] 9 ls iw.kZr% foHkkT; gSA A $ B dk eku Kkr dhft,A

	 (a)	 7	 (b)	 9
	 (c)	 8	 (d)	 4
21-	 ;fn nks la[;kvksa dk ;ksxiQy 25 gS vkSj muds oxks± dk ;ksxiQy 

317 gS] rks la[;kvksa dk xq.kuiQy D;k gS\
	 (a)	 124	 (b)	 178
	 (c)	 154	 (d)	 180

22-	 ;fn la[;k 10n – 1 ds vadksa dk ;ksx] tgk¡ n ,d çkÑr la[;k 
gS] 2889 ds cjkcj gS] rks n dk eku D;k gS\

	 (a)	 321	 (b)	 322
	 (c)	 323	 (d)	 324
23-	 lqgkl xyrh ls HkkT; ds :i esa og la[;k ys ysrk gS tks ewy 

HkkT; ls 30» de FkhA og xyrh ls Hkktd ds :i esa Hkh og 
la[;k ys ysrk gS tks ewy Hkktd ls 20» de FkhA ;fn ç'u 
dks gy djus ij lgh HkkxiQy 16 Fkk vkSj 'ks"kiQy 0 Fkk] rks 
;g ekurs gq, fd mldh x.kuk esa dksbZ =kqfV ugha gS] lqgkl dks 
fdruk HkkxiQy çkIr gqvk gksxk\

	 (a)	 14	 (b)	 12-6
	 (c)	 16-4	 (d)	 20
24- 	nks /ukRed iw.kkZadksa ds chp 2713 dk varj gSA tc cM+s okys 

iw.kkZad dks NksVs okys iw.kkZad ls foHkkftr fd;k tkrk gS] rks 
HkkxiQy 9 gS vkSj 'ks"kiQy 145 gSA NksVs okys iw.kkZad ds vadksa 
dk ;ksx fdruk gS\

	 (a)	 11	 (b)	 13
	 (c)	 7	 (d)	 9
25-	 x vkSj y nks çkÑr la[;k,¡ gSa] tgk¡ x > y gSA tc x dks 5 ls 

foHkkftr fd;k tkrk gS] rks 'ks"kiQy 1 çkIr gksrk gS vkSj_ tc 
y dks 5 ls foHkkftr fd;k tkrk gS] rks 'ks"kiQy 3 çkIr gksrk 
gSA ;fn (x – y) dks 5 ls foHkkftr fd;k tk, rks 'ks"kiQy 
D;k gksxk\ 

	 (a)	 1
	 (b)	 3
	 (c)	 5
	 (d)	 'ks"kiQy fu/kZfjr ugha fd;k tk ldrk
26.	 6 la[;kvksa esa izFke 5 la[;kvksa dk ;ksx NBh la[;k dk lkr 

xquk gSA ;fn mu la[;kvksa dk vkSlr 136 gS rks NBh la[;k dk 
eku _______ gSA� [SSC CGL 2019-20]

	 (a)	 116			   (b)	 102
	 (c)	 84			   (d)	 96

27.	 ;fn la[;k 1005x 4, 8 ls iwjh rjg foHkkT; gS rks x ds LFkku 
ij lcls NksVk iw.kk±d ______ gksxkA�[SSC CGL 2019-20]

	 (a)	 4			   (b)	 1
	 (c)	 2			   (d)	 0
28.	 b dk vf/dre eku Kkr djsa] ftlls 30a68b (a>b) la[;k] 

11 ls foHkkT; gksA� [SSC CGL 2020-21]
	 (a)	 3			   (b)	 9
	 (c)	 4			   (d)	 6

29.	 ;fn 
3 3

2 2

(17) (7)
24

(17 7 k)

+
=

+ −
 gS] rks k dk eku D;k gS\

� [SSC CGL 2022]
	 (a)	 109	 (b)	 128
	 (c)	 119	 (d)	 24
30.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh la[;k (4915 – 1) dk Hkktd gS\
� [SSC CGL 2022]
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	 (a)	 14	 (b)	 8
	 (c)	 46	 (d)	 50
31.	 og lcls cM+h la[;k 23a68b Kkr dhft,] tks 3 ls foHkkT; 

gS ysfdu 9 ls foHkkT; ugha gSA� [SSC CGL 2022]
	 (a)	238689	 (b)	237687
	 (c)	239685	 (d)	239688
32.	 fn, x, O;atd dk eku Kkr dhft,A

	 20 20 20 20 ...− − − − ∞  [SSC CGL 2022, Tier-II]

	 (a)	 5 	 (b)	 2
	 (c)	 6	 (d)	 4
33.	 jhok ds ikl dqN eqfxZ;ka vkSj dqN cdfj;ka gaSA ;fn tkuojksa 

ds fljksa dh dqy la[;k 100 gS vkSj tkuojksa ds iSjksa dh dqy 
la[;k 348 gS] rks jhok ds ikl dqy fdruh cdfj;ka gSa\

[SSC CGL 2022, Tier-II]
	 (a)	 74 	 (b)	 80
	 (c)	 76	 (d)	 55
34.	 la[;k 2918245 fuEufyf[kr esa ls fdl la[;k ls foHkkT; gS\

[SSC CGL 2022, Tier-II]
	 (a)	 12 	 (b)	 9
	 (c)	 11	 (d)	 3

35.	 3 kg pkoy dk ewY; ` 180 gSA 8 kg pkoy dk ewY; 5 kg 
nky ds ewY; ds cjkcj gSA 15 kg nky dk ewY; 2 kg pk; ds 
ewY; ds cjkcj gSA 3 kg pk; dk ewY; 6 kg v[kjksV ds ewY; 
ds cjkcj gSA 10 kg v[kjksV dk (` esa) D;k gS\

[SSC CGL 2022, Tier-II]
	 (a)	 3200 	 (b)	 2800
	 (c)	 3600	 (d)	 2400
36.	 [0.08 – {3.5 – 49 – (12.5 – 7.8 – 4.6}] dk eku Kkr dhft,A

[SSC CGL 2023, Tier-I]
	 (a)	 12.58	 (b)	0.08
	 (c)	 1.58	 (d)	2.58
37.	 34936, 35508, 35580 vkSj 36508 eas dkSu&lh la[;k 33 ls 

foHkkT; gS\	    [SSC CGL 2023, Tier-I]
	 (a)	 35508	 (b)	34936
	 (c)	 36508	 (d)	35580
38.	 ;fn Ng vadksa dh la[;k 11p9q4, 24 ls foHkkT; gS] rks pq dk 

vf/dre laHkkfor eku Kkr dhft,A
[SSC CGL 2023, Tier-II]

	 (a)	 42	 (b)	68
	 (c)	 56	 (d)	32

ladsr ,oa gy
1-	 (c)	 4] 20] 12] 15] 3 dk yú lú ¾ 60
		  5 vadks dh cM+h ls cM+h la[;k ¾ 99999
		  99999@60 ¾ 39 'ks"kiQy
		  ¾ 99999 – 39 ¾ 99960

2-	 (d)	
20 10(2 1) 4 –1

1–1 0
3 3

	−	
= = =

3-	 (c)	 243xy
		  x ¾ 5] y ¾ 4 j•us ij
		  2] 3] 11 ls foHkkT; gS
		  (2x $ 3y)
		  2 × 5 $ 3 × 4 ¾ 10 $ 12 ¾ 22
4-	 (c)	 11800x 84y] 72 ls foHkkT; gS
		  72 ¾ 9 × 8 ls Hkh foHkkT; gksxk
		  x ¾ 6] y ¾ 8
		  [4 6 5 8] 24 40 64 8× + × = + = =	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	 	

5-	 (d)	 415065x 7y
		  72 ls foHkkT; gS
		  9 × 8 ¾ 72 ls Hkh foHkkT; gksxk
		  x ¾ 6] y ¾ 2
		  3x – 2y
		  3 × 6 – 2 × 2 ¾ 18 – 4 ¾ 14
6-	 (b)	 'ks"kiQy ¾ n ¾ 6
		  4n2 $ 13

		  4 × 62 $ 13 ¾ 157

		  157

19
 ¾ 5 'ks"kiQy

7-	 (c)	 1737 $1337 dk xq.ku•.M
		  (17 $ 13) ¾ 30 gksxk
		  (an$bn) ¾ (a$b)
		  ;fn n ¾ fo"ke la[;k

		  30

15
 ¾ 0 'ks"kiQy

8-	 (c)	 2343 $2943

		  (an + bn) ¾ (a $ b)
		  ;fn n ¾ fo"ke la[;k
		  23 $ 29 ¾ 52

		
52

17
 ¾ 1 'ks"kiQy

9-	 (d)	 2 A 6 4 0 4 0 6 B 6
		  8 ls foHkkT; gS B ¾ 5 
		  iwjh la[;k 11 ls foHkkT; gSA
		  A ¾ 4
		  vr% A ¾ 4] B ¾ 5
10- 	 (d)	 1 7 0 y 1 8 2 3 8 x 0
		  72 ¾ 9 × 8 ls foHkkT; gSA
		  x ¾ 4 rks 840] 8 ls foHkkT; gSA
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		  iwjh la[;k 9 ls foHkkT; gSA
		  1 7 0 y 1 8 2 3 8 4 0 
		  y ¾ 2 j•us ij
		  vadksa dk ;ksx 9 ls foHkkT; gksxkA
		  xy 8=	 	

11-	 (b)	 Li"Vhdj.k &
		  iSVuZ la[;kvksa ds vuqØe dks nksgjkrk gqvk çrhr gksrk gS% 

131] 1311] 13111 ------------
		  bl çdkj dk vuqØe] tgka çR;sd •aM fiNys iSVuZ dks 

nksgjkrs gq, var esa ,d vkSj vad tksM+dj foLrkfjr gksrk 
gS] ,d vifjes; la[;k dk lq>ko nsrk gSA

		  vifjes; la[;k,¡ n'keyo la[;k,¡ gksrh gSa tks fdlh 
fof'k"V iSVuZ esa u rks lkFk gksrh gSa vkSj u gh vkorhZ gksrh 
gSaA

		  bl ekeys esa] tcfd vuqØe ds Hkhrj ,d vkorhZ okyh 
lajpuk gksrh gS] çR;sd pj.k esa ,d u;k vad tksM+us ls 
;g vukorhZ vkSj vlkar gks tkrk gS] tks ,d vifjes; 
la[;k dh ifjHkk"kk ds vuq:i gksrk gSA

		  vr% fodYi (b)	lgh gSA
12- 	 (c)	 ladYiuk&
	 	 ifjHkk"kk% ifjes; la[;k dksbZ Hkh la[;k gS ftls nks iw.kkZadksa 

ds fHkUu ds :i esa O;ÙkQ fd;k tk ldrk gS] tgka gj 
(va'k dk fupyk Hkkx) 'kwU; ugha gSA

	 	 fuekZ.k% ,d ifjes; la[;k dks p/q ds :i esa fy•k tk 
ldrk gS] tgk¡ p vkSj

		  q iw.kkZad gSa vkSj q ≠ 0 vkSj e-l-i- (p] q ) ¾ 1
		  a b ab× =	 	 	 	

		  Li"Vhdj.k &
		  fodYi (i) ds fy, &
		  3 2 3 2 6× = × =	 	 	 	 	 	 	 	

		  ;g dksbZ ifjes; la[;k ugha nsrk gSA 
		  fodYi (ii) ds fy, &
		  2 4 2 4 8× = × =	 	 	 	 	 	 	 	

		  ;g dksbZ ifjes; la[;k ugha nsrk gSA 
		  fodYi (iii) ds fy, &
		  4 9 4 9 36 6× = × = =	 	 	 	 	 	 	 	 	 	

		  ;g ,d ifjes; la[;k nsrk gSA 
		  vr% fodYi (c) lgh gSA
13-	 (d)	 1008 ¾ 2 × 2 × 2 × 2 × 7 × 3 × 3 ¾ 24 × 32 

× 7
		  1008 × 7 ¾ 24 × 32 × 72

		  ¾ (22 × 3 × 7)2 (iw.kZ oxZ çkIr djus ds fy, 7 ls 
xq.kk djus ij)

		  ∴ 1008 dks ,d iw.kZ oxZ çkIr djus ds fy, 7 ls xq.kk 
fd;k tkuk pkfg,A

14-	 (a)	 459@5 ¾ 91
		  91@5 ¾ 18
		  18@5 ¾ 3
	 ∴	 'kwU; dh dqy la[;k ¾ 91 $ 18 $ 3 ¾ 112

15-	 (b)
	 ⇒	 (5)306 $ (4)308 $ (6)307

	 ⇒	 5 $ (4)308 $ 6
		  fl¼kar%
		  4n (bdkbZ vad) ¾ 4] 6
		  ;fn n ¾ fo"ke gS] rks bdkbZ vad 4 gSA 
		  ;fn n ¾ le gS] rks bdkbZ vad 6 gSA 
		  6n (bdkbZ vad) ¾ 6
		  5 $ 6 $ 6
	 ⇒	 17
	 ⇒	 bdkbZ vad 7 gSA 
16-	 (c)	 ekuk la[;k 'x' 
		  la[;k dk 5@4 ¾ (5x)@4 ls xq.kk djsa
		  ¾ (5x)@4 ls Hkkx nsus ij la[;k
		  ç'u ds vuqlkj]
		  ((5x)@4) – ((4x)@5) ¾ 36
	 ⇒	 (25x – 16x)@20 ¾ 36
	 ⇒	 9x ¾ 720
	 ⇒	 x ¾ 80
	 ⇒	 la[;k 80 FkhA
17-	 (d)	 x.kuk%
		  (8] 10] 12] 15) ¾ 2 × 2 × 2 × 3 × 5  dk y?kqÙke 

lekioR;Z ¾ 120
		  ç'u ds vuqlkj]
		  çR;sd ekeys esa 'ks"kiQy 3 gS

		  rks lcls de la[;k x ¾ 120k $ 3 gS tgka k ,d  
/ukRed iw.kkZad gSA

		  pwafd la[;k x] 7 ls foHkkT; gS
		  1] 2] 3 --- esa k dk eku j•us ij] ge ikrs gSa fd ;fn 

k ¾ 4 gS
		  x ¾ 120 × 4 $ 3 ¾ 483 tks 7 ls foHkkT; gSA
		  483 lcls NksVh la[;k gS] tks 8] 10] 12 vkSj 15 ls 

foHkkftr gksus ij] çR;sd fLFkfr esa 'ks"kiQy 3 nsrk gS] 
ysfdu ;g 7 ls foHkkT; gSA

		  X dh la[;kvksa dk ;ksx ¾ 4 $ 8 $ 3 ¾ 15 

18-	 (a)	 lw=k%

		  n(A ∪ B ∪ C) = n (A) + n(B) + n (C) – n(A ∩ B) – 
n(B ∩ C) – n (C ∩ A) + n(A ∩ B ∩ C)

		  x.kuk%

		  fn;k x;k gS  1 ≤  n ≤ 350
		  ekuk]

		  A% 2 ls foHkkT; iw.kkZad

		  B% 3 ls foHkkT; iw.kkZad

		  C% 5 ls foHkkT; iw.kkZad
		  blfy,]
		  n (A) ¾ 2 ls foHkkT; la[;k ¾ 350@2 ¾175
		  n(B) ¾ 3 ls foHkkT; la[;k ¾ 350@3 ¾ 116
		  n(C) ¾ 5 ls foHkkT; la[;k ¾ 350@5 ¾ 70
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		  n (A ∩ B) ¾ 2 vkSj 3 nksuksa ls foHkkT; la[;k (vFkkZr~ 
6) 350@6 ¾ 58

		  n (B ∩ C) ¾ 3 vkSj 5 nksuksa ls foHkkT; la[;k (vFkkZr~ 
15) ¾ 350@15 ¾ 23 

		  n (C ∩ A) ¾ 5 vkSj 2 nksuksa ls foHkkT; la[;k (vFkkZr~ 
10) 350@10 ¾ 35

		  n(A ∩ B ∩ C) ¾ 2] 3 vkSj 5 ls foHkkT; la[;k (vFkkZr~ 
30) ¾ 350@30 ¾ 11

		  mijksÙkQ lw=k dk mi;ksx djus ij]
		  n(A ∪ B ∪ C) ¾ n(A) $ n(B) $ n(C) & n(A ∩ B) 

& n(B ∩ C) & n(C ∩ A) $ n(A ∩ B ∩ C)  
		  1 vkSj 350 ds chp iw.kkZadksa dh la[;k] tks fdlh Hkh 

iw.kkZad 2] 3 vkSj 5 ls foHkkT; gSa] os gksxh]
		  n(A ∪ B ∪ C) ¾ 175 $ 116 $ 70 & 58 & 23 & 

35 $ 11
		  n(A ∪ B ∪ C) ¾ 256
19-	 (c)	 ç;qÙkQ vo/kj.kk%
		  nks vadksa dh la[;k dks 10x $ y ds :i esa fy•k tk 

ldrk gS
		  tgk¡] x ¾ bdkbZ LFkku ij vad] y ¾ ngkbZ LFkku ij vad
		  x.kuk%
		  vadksa dks myVus ls cuh la[;k ¾ 10y $ x
	 ⇒	 (10x $ y) & (10y $ x) ¾ 27
	 ⇒	 9x & 9y ¾ 27
	 ⇒	 9(x & y) ¾ 27
	 ⇒	 x & y ¾ 3      
		  vc] gesa vadksa dk vUrj çkIr gqvk ¾ 3
20-	 (a)	 fn;k x;k gS%
		  nks la[;k,a Øe'k% 346 vkSj 23B gSaA
		  nks la[;kvksa dk ;ksx ¾ 5A5
		  x.kuk%
		  çFke la[;k ¾ 53A      &&&&(1)
		  f}rh; la[;k ¾ 264      &&&&(2)
		  ç'u ds vuqlkj] nks la[;kvksa dk ;ksx gS]
	 ⇒	 53A $ 264 ¾ 8B1
		  mij fn, x, lehdj.k esa nks la[;kvksa ds ;ksx dk bdkbZ 

vad 1 gSA gesa B ds LFkku ij 0 dks j•uk gS]
		  vc]
	 ⇒	 537 $ 264 ¾ 801
		  vc] ge çkIr djrs gSa
		  A ¾ 7
		  la[;k 8B1] 9 ls iw.kZr% foHkkT; gSA
		  A $ B
	 ⇒	 7 $ 0 
	 ⇒	 7
		  \ A $ B dk eku 7 gSA
21-	 (c)	 x.kuk%
		  ekuk os nks la[;k,a A vkSj B gSa 
		  ç'ukuqlkj] nks la[;kvksa dk ;ksxiQy 25 gS 
		  \ A $ B ¾ 25
		  nksuksa vksj oxZ djus ij]

		  A2 $ B2 $ 2AB ¾ 625      &&&(1)
		  ç'u esa fn;k x;k gS] muds oxks± dk ;ksxiQy 317 gS
		  \ A2 $ B2 ¾ 317      &&&(2)
		  (2) dk eku (1) esa j•us ij gesa çkIr gksrk gS]
		  317 $ 2AB ¾ 625 ⇒ AB ¾ 154
		  \ la[;kvksa dk xq.kuiQy 154 gSA
22-	 (a)	 fn;k x;k gS]
		  la[;k ¾ 10n – 1
		  x.kuk%
		  n ¾ 1 j•us ij] la[;k ¾ 10 – 1 ¾ 9
		  n ¾ 2 j•us ij] la[;k ¾ 100 – 1 ¾ 99
		  n ¾ 3 j•us ij] la[;k ¾ 1000 – 1 ¾ 999
		  bldk vFkZ gS fd nh xbZ la[;k esa 'n' vad gSa] ftuesa ls 

çR;sd 9 ds cjkcj gS]
	 ⇒	 la[;k ds vadksa dk ;ksx ¾ 9n
		  ysfdu] vadksa dk ;ksx ¾ 2889
		  rks] n ¾ 2889@9 ¾ 321
		  \ n dk eku 321 gS
23-	 (a)	 fn;k x;k%
		  ewy HkkxiQy (Q) ¾ 24 'ks"k ¾ 0 ykHkka'k 10» de 

fy;k x;k Hkktd 20» de fy;k x;k
		  ç;qÙkQ lw=k%
		  ykHkka'k ¾ Q × Hkktd
		  x.kuk%
		  ekuk fd ewy ykHkka'k (D) 100 bdkbZ gSA
		  lgh ykHkka'k (D) vkSj Hkktd (d) dk ifj.kke HkkxiQy 

16 vkSj 'ks"kiQy 0 (;kuh] D ¾ 16d) gksrk gSA
		  lqgkl us xyrh ls ykHkka'k dk 70» (0-7D) vkSj Hkktd 

dk 80» (0-8d) ys fy;kA
		  bu nks xyr ekuksa dk HkkxiQy (Q) gS%
		  Q ¾ 0-7D @ 0-8d
		  LFkkukiUu D ¾ 16d
		  Q ¾ 0-7 × 16d @ 0-8d
		  Q ¾ 11-2 @ 0-8
		  Q ¾ 14
		  rks] lqgkl dks 14 dk HkkxiQy çkIr gksxkA
24-	 (c)	 fn;k x;k gS %
		  nks /ukRed iw.kkZadksa ds chp 2713 dk varj gS 
		  lkFk gh ;fn cM+s okys iw.kkZad dks NksVs okys iw.kkZad ls 

foHkkftr fd;k tkrk gS] rks HkkxiQy ¾ 9 vkSj 'ks"kiQy 
145 gS 

		  ç;qÙkQ vo/kj.kk %
		  HkkT; ¾ Hkktd × HkkxiQy $ 'ks"kiQy 
		  x.kuk%
		  ekuk fd nks /ukRed iw.kkZad x vkSj y gSa ('x' cM+k gS)
	 ⇒	 x & y ¾ 2713      &&&&(1)
		  lkFk gh x ¾ y × 9 $ 145
	 ⇒	 x & 9y ¾ 145      &&&&(2)
		  lehdj.k (1) vkSj (2) ls] gesa çkIr gksrk gS 
	 ⇒	 8y ¾ 2568 ⇒ y ¾ 321
		  \ NksVs okys iw.kkZad ds vadksa dk ;ksx 7 gSA 
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25-	 (b)	 mijksÙkQ 'krks± dks larq"V djus okyh nks ,slh la[;k,¡ gSa%
		  x ¾ 11 vkSj y ¾ 8
	 ⇒	 ( x & y ) @ 5 ¾( 11 & 8 ) @ 5
		  'ks"kiQy ¾ 3
26.	 (b)	 ekuk NBh la[;k = x
	 ∴	 igyh ik¡p la[;kvksa dk ;ksx = 7x

		  x + 7x = 136 × 6

		  8x = 136 × 6	            ∴ x = 136 6
8
×  = 102

		  ∴	 NBh la[;k = 102.
27.	 (d)	 8 dk fu;e ⇒ ;fn ,d iw.kZ la[;k osQ vk[kjh rhu vad 

8 ls foHkkftr gS] rks iwjh la[;k 8 ls foHkkftr gksxh
		  ;fn x = 0 rks 504, 8 ls foHkkftr gSA
28.	 (a)	 3 + a + 8 – 6 – b = 0, 11, 22
		  a – b + 5 = 0, 11, 22
		  a = 9
		  b = 3
		  la[;k = 309683] 11 ls foHkkT; gSA

29.	 (c)	
3 3

2 2

(17) (7)
24

(17 7 K)

	+	
	=	

	+	 	−	

	
( ) ( )

2 2

2 2

17 7 17 7 17 7
24

17 7 K

+ + − ×

⇒ =

+ −

		  [Q a3 + b3 = (a + b)(a2 + b2 – ab)]
	 ⇒	 172 + 72 – 199 = 172 + 72 – K
		  K = 119
30.	 (b)	 ( ) ( )

15 1515 2 249 1 7 1− = −

	 ⇒	 730 – 130

		  ge tkurs gS fd  an + bn (a+b) ls foHkkT; gksxk ;fn n 
le gksA vr% la[;k = 7 + 1 = 8 ls foHkkT; gSA

31.	 (c)	 239685 og lcls cM+h la[;k gS tks 3 ls foHkkT; gS 
ysfdu 9 ls foHkkT; ughaA

	 Q	 2 + 3 + 9 + 6 + 8 + 5 = 33, tks osQoy 3 ls foHkkT; gSA

32. 	 (d)	 ekuk x = 20 20 20 20 ...− − − − ∞

	 ⇒	 x = 20 x−

		  nksuksa rjiQ oxZ djus ij
	 ⇒	 x2 = 20 – x ⇒ x2 + x – 20 = 0
	 ⇒	 x2 + 5x – 4x – 20 = 0
	 ⇒	 (x + 5) (x – 4) = 0
	 ⇒	 x = 4, –5 (x Í.kkRed ugha gks ldrk)
	 ∴	  x = 4

33. (a)

348

eqfxZ;ka
200

52

cdfj;ka
400

148

⇒ 13 : 37

			  vr% dqy cdfj;ka = 100
37 74

50
× =

34.	 (c)	 2 + 9 + 1 + 8 + 2 + 4 + 5 = 31
			  blfy,] ;g la[;k 3, 9 vkSj 12 ls foHkkT; ugha gS
			  vkSj]  2 + 1 + 2 + 5 = 10,  9 + 8 + 4 = 21
			  ∴ 21 – 10 = 11
			  blfy,] 2918245, 11 ls foHkkT; gSA

35.	 (c)	 1 kg nky dk ewY; = 180 1
8 96

3 5
× × = `  

			  1 kg pk; dk ewY; = 15 96
720

2

×
=`

			  1 kg v[kjksV dk ewY; = 3 720
360

6

×
=`

			  vr% 10 kg v[kjksV dk ewY; = 360 × 10 = `3600.
36.	 (c)	 [0.08 – {3.5 – 4.9 – (12.5 – 7.8 – 4.6)}]
	 ⇒	 [0.08 – {3.5 – 4.9 – (0.1)}]
	 ⇒	 [0.08 – {–1.5}]
	 ⇒	 1.58
37.	 (a)	 '33' ls foHkkftr gksus ds fy, la[;k 11 vkSj 3 nksuksa ls 

foHkkftr gksuh pkfg,A
		  dsoy '35508' vkSj '35580' 3 ls foHkkftr gSA
		  dsoy '35508' 11 ls foHkkftr gSA
		  '35508' 33 ls foHkkftr gSA
38.	  (c)	 tSls] 11p9q4, 24 ls foHkkT; gSA
		  blfy,] 9q4, q = 4, 8 ds fy, 8 ls foHkkT; gSA
		  tSls] 11p9q4, 3 ls foHkkT; gSA
		  blfy,] p + q = 15 vf/dre laHkkfor eku
		  vc P = 7 vkSj q = 8 vf/dre laHkkfor eku
		  vr% Pq = 7 × 8 = 56 (vf/dre laHkkfor eku)
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1 lkn`';rk

SSC ijh{kkvksa ds fy, lkn`';rk vè;k; egRoiw.kZ gksrk gS D;ksafd 
blesa rkfdZd {kerk dk ijh{k.k fd;k tkrk gSA lkn`';rk ç'uksa ds 
ekè;e ls mEehnokj dh rdZ'kfÙkQ] iSVuZ igpkuus dh {kerk vkSj 
fj'rksa dks le>us dh ;ksX;rk dk vkdyu fd;k tkrk gSA bl vè;k; 
esa fn, x, ç'uksa esa vkidks nks 'kCnksa ds chp laca/ dh igpku djds 
rhljs vkSj pkSFks 'kCn dk lgh laca/ LFkkfir djuk gksrk gSA

lkn`';rk dk ifjp;
lkn`';rk dk vFkZ gksrk gS lekurkA lkn`';rk ç'uksa esa nks 'kCnksa ;k 
'kCn lewgksa ds chp ,d fo'ks"k çdkj dk laca/ gksrk gSA bu ç'uksa esa 
vkidks ,d fo'ks"k iSVuZ dks igpkudj ml iSVuZ ds vk/kj ij lgh 
mÙkj pquuk gksrk gSA

lkn`';rk ds çdkj
1-	 'kCnkfUofr%
	 •	 lekukFkZd 'kCn % mnkgj.k & vPNk % mÙke %% cqjk % \
	 	 •  mÙkj% •jkc
	 •	 foijhrkFkZd 'kCn% mnkgj.k & Å¡pk % uhpk %% fnu % \
	 	 •  mÙkj% jkr
	 •	 dkj.k vkSj ifj.kke% mnkgj.k & vkx % /qvk¡ %% o"kkZ % \
	 	 •  mÙkj% ck<+
	 •	� O;olk; vkSj vkStkj% mnkgj.k & MkWDVj % LVsFkksLdksi %% 

c<+bZ % \
	 	 •  mÙkj% gFkkSM+k
2-	 la[;kRed%
	 •	 la[;k iSVuZ % mnkgj.k & 2 % 4 %% 3 % \
	 	 • � mÙkj% 9 (D;ksafd 2 dk oxZ 4 gksrk gS vkSj 3 dk oxZ 

9 gksrk gS)

iz'uksa ds izdkj

 Vkbi 1 % 'kCn le:irk
mnkgj.k 1 : 	egklkxj % rkykc % % fdyksehVj % ?
			   (a)	 oksYV	 (b)	 unh
			   (c)	 ehVj	 (d)	 lsd.M
gy	 (c)	 ftl izdkj 'egklkxj' dk NksVk :i 'rkykc' gS] mlh izdkj 

'fdyksehVj' dh NksVh bdkbZ 'ehVj' gSA
		  vr%   ? ⇒ ehVj
 Vkbi 2 % v{kj le:irk
mnkgj.k 2 : 	LMNO : MNOP : : STUD : ?
			   (a)	 TUVW	 (b)	 TUEV
			   (c)	 TUVE	 (d)	 TTVE

gy 	(c)	 12  13  14  15

L M N O

13  14  15  16

M N O P

+1

+1

+1

+1

		  ;gk¡ ge ns[k jgs gSa fd v{kj lewg 'LMNO' ds izR;sd 
v{kj dks Øe'k% + 1, +1, + 1, .....  ds Øe ls c<+kdj 
'MNOP' ds :i esa fy[kk x;k gSA

		  blh izdkj]

		

19  20  21   4

S T U D

20  21  22   5

T U V E

+1

+1

+1

+1

		  vr% ? ⇒ TUVE
 Vkbi 3 % la[;k le:irk	
mnkgj.k 3 : 635768 : 867536 : : 819578 : ?
			   (a)	 785918	 (b)	 875981
			   (c)	 875819	 (d)	 buesa ls dksbZ ugha
gy 	(d)	 6 3 5 7 6 8 → 8 6 7 5 3 6
		  ;gk¡ ge ns[k jgs gSa fd ckbaZ vksj dh la[;k '635768' ds 

lHkh vadksa dks myV dj fy;k x;k gSA
		  blh izdkj]
			   8 1 9 5 7 8 → 8 7 5 9 1 8
		  vr% 	 ? ⇒ 8 7 5 9 1 8		
 Vkbi 4 % v{kj&'kCn le:irk
mnkgj.k 4 : 	MET : 14227 : : DAM : ?
			   (a)	 23263	 (b)	 232613
			   (c)	 236213	 (d)	 232614
gy 	(d)	 13   5   20

M E T

N  V  G

14 22 7

foijhr v{kj Øekad

		  ;gk¡ ge ns[k jgs gSa fd 'MET' 'kCn ds izR;sd v{kj ds 
foijhr v{kj ds o.kZekyk Øekafdr eku dks dksM djrs gq, 
'kCn 'MET' dks '14227' ds :i esa vkafdd dksM fd;k 
x;k gSA

Hkkx%B lkekU; cqf)eÙkk rdZ'kfDr
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vH;kl iz'u

		  blh izdkj]
4     1   13

D A M

W   Z   N

23 26 14

foijhr v{kj Øekad

		  vr% 	 ? ⇒ 23 26 14		

 Vkbi 5 : 
M 13 K

: : : :?
S 19 J

			   (a)	 10

11
	 (b)	 11

10

			   (c)	 14

20
	 (d)	 22

21

gy 	(b)	 M

S

13

19
:

		  ;gk¡ ge ns[k jgs gSa fd nkbZa vksj dh la[;k ckbZa vksj ds 
v{kj dk o.kZekyk Øekad eku gSA

		  blh izdkj] K

J

11

10
:

		  vr% 	 ? ⇒ 11

10

funZs'k (ç- la- 1&20)% fuEufyf•r ç'uksa esa fn, x, fodYiksa esa 
ls lEcaf/r 'kCn Kkr dhft,A

1.	 funZs'kd % fiQYe % % \ % \
	 (a)	 miU;kl % ys•d	 (b)	 dfork % dfo
	 (c)	 dqlhZ % c<+bZ	 (d)	 laiknd % if=kdk 
2.	 dqYgkM+h % ydM+h% % \
	 (a)	 iRFkj % xzkbaMj	 (b)	 dSaph % diM+k 
	 (c)	 Nqjh % iRFkj	 (d)	 canwd % f'kdkj
3.	 pqEcdRo % vkd"kZ.k % % xq#Ro % \
	 (a)	 i`Foh	 (b)	 Lo.kZ
	 (c)	 d"kZ	 (d)	 Hkkj
4.	 V•uk % ?kqVuk % % \ % dksguh
	 (a)	 gkFk	 (b)	 dykbZ 
	 (c)	 iSj	 (d)	 vaxqfy;k¡
5.	 dhVk.kq % chekjh % % tax % \
	 (a)	 iQkSt	 (b)	 gkj
	 (c)	 gfFk;kj	 (d)	 rckgh
6.	 fnol % jkf=k % xks/qfyosyk % \
	 (a)	 çkr%dky	 (b)	 eè;kÉ
	 (c)	 lk;adky	 (d)	 m"kkdky
7.	 Vsyhfotu % \ % % jsfM;ks % çlkj.k
	 (a)	 VsyhdkLV	 (b)	 lekpkj
	 (c)	 laxhr	 (d)	 ukVd
8.	 rkyk % pkch % % vijk/ % \
	 (a)	 tk¡p	 (b)	 jgL;
	 (b)	 vijk/h	 (d)	 nks"kflf¼
9.	 jsfM;ks % \ % % pyfp=k % n'kZd
	 (a)	 çlkj.k	 (b)	 vkykspd
	 (c)	 vfHkusrk	 (d)	 Jksrk

10.	 iqLrd % iqLrdky; % % fpfM+;k % \
	 (a)	 ikyrw	 (b)	 f'kdkjh
	 (c)	 taxyh	 (d)	 fpfM+;k?kj
11.	 LokLF; % chekjh % % vkuan % \
	 (a)	 vkS"kf/
	 (b)	 mipkj
	 (c)	 nq%•
	 (d)	 çlUufpÙk
12.	 ok;q % 'okl % % jÙkQ % \
	 (a)	 ifjlapj.k	 (b)	 yky
	 (c)	 xk<+k	 (d)	 cguk
13.	 3] 1] 2] 2 % 9] 1] 4] 4 % % 0] 2] 3] 4] % \
	 (a)	 1, 4, 9, 6	 (b)	 1, 4, 9, 16
	 (c)	 0, 4, 9, 16	 (d)	 0, 2, 6, 8
14.	 6-5 % 42-25 % % 11-0 % \
	 (a)	 22.00	 (b)	 66.00
	 (c)	 55.00	 (d)	 121.00
15.	 8 % 28 % % 14 % \
	 (a)	 49	 (b)	 44
	 (c)	 42	 (d)	 34
16.	 4 % 65 % % 6 % \
	 (a)	 37	 (b)	 217
	 (c)	 21	 (d)	 103
17.	 125 % 25 % % 343 % \
	 (a)	 7	 (b)	 21
	 (c)	 35	 (d)	 49
18.	 11 % 120 % % 100 % \
	 (a)	 901	 (b)	 1009
	 (c)	 9999	 (d)	 10999
19.	 12 % 42 % % 14 % \
	 (a)	 47	 (b)	 48
	 (c)	 43	 (d)	 46
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20.	 5 % 50 % % 9 % \
	 (a)	 54	 (b)	 91
	 (c)	 162	 (d)	 126
21.	 uhps fn, x, ç'u esa fpÉ (% %) ds ckbZa vksj ,oa nkbZa vksj 

nks&nks in fn, x, gSa] nksuksa vksj ds inksa esa ,d&,d in yqIr 
dj fn;k x;k gS rFkk mUgsa A ,oa B }kjk çnf'kZr fd;k x;k 
gSA yqIr in çR;sd ç'u ds uhps fn, x, pkj fodYiksa esa ls 
fdlh ,d esa ekStwn gSa] vkidks ml lgh fodYi dks Kkr djuk 
gS] ftlls fd (% %) ds ckbZa vksj ds nksuksa inksa esa tSlk laca/ 
curk gks] Bhd mlh çdkj dk laca/ fpÉ (% %) ds nkbZa vksj 
ds nksuksa inksa esa Hkh curk gks] lgh fodYi dh v{kj la[;k 
vkidk mÙkj gksxkA

	 A % 'okuh; % % B % xkstkrh;
	 (a)	 A. dqÙkk] B. 'ksj
	 (b)	 A. xk;] B. cNM+k
	 (c)	 A. HksfM+;k] B. cSy
	 (d)	 A. dqÙkk] B. fcYyh
22.	 uhps rhu 'kCn fn, x, gSa] ftuesa ijLij dksbZ laca/ gSA ogh 

laca/ uhps fn, x, fodYiksa esa ls fdlh ,d fodYi ds rhuksa 
'kCnksa esa gSA vkidks buesa ls ,slk fodYi Kkr djuk gS] ftlesa 
ogh lEcU/ gks tks Åij fn, x, 'kCnksa esa gSA

	 lM+d] cl] Mªkboj
	 (a)	 VªSd] VªSu] ;k=kh
	 (b)	 vkdk'k] gokbZ tgkt] ikW;ysV
	 (c)	 dkxt] i=k] i<+us okyk
	 (d)	 ?kM+h] tgkt] leqUæ
23-	 fuEufyf•r ç'u dk mÙkj pkj fodYi leqPp;ksa ds #i esa fn, 

x, gSa] buesa ls ml la[;k leqPp; dks pqfu,] tks ç'u esa fn, 
x, la[;k leqPp; ls vf/dre esy •krk gksA

	 (3] 7] 15)
	 (a)	 (2, 6, 10)	 (b)	 (4, 8, 18)
	 (c)	 (5, 9, 17)	 (d)	 (7, 12, 19)

funZs'k (ç- la- 24&35)% fuEufyf•r ç'uksa esa fpÉ (% %) ds ckbZa 
vksj nks 'kCn fn, x, gSa] tksfd vkil esa fdlh çdkj lEcfU/r gSa] 
Bhd mlh çdkj dk lEcU/ fpUÉ (% %) ds nkbZa vksj fn, x, 'kCn 
rFkk mlds uhps fn, x, fodYiksa esa ls fdlh ,d 'kCn ds chp esa 
Hkh gSa] ogh fodYi vkidk mÙkj gSA lgh fodYi dks pqfu,A

24.	 i{khfoKkuh % i{kh % % iqjkrÙoK % \
	 (a)	 v'eksidj.k (vkfVZiQsDV)	(b)	 }hilewg
	 (c)	 eè;LFk	 (d)	 typj
25.	 DRIVEN : EIDRVN : : BEGUM : ?
	 (a)	 UEBGM	 (b)	 EUBGM
	 (c)	 BGMEU	 (d)	 BGMUE
26.	 dwaph % isUV % % csypk % \
	 (a)	 rsy	 (b)	 ikuh
	 (c)	 dks;yk	 (d)	 bZaV

27.	 eSjkFku % nkSM+ % % 'khrfuæk % \
	 (a)	 lnhZ	 (b)	 Hkkyw

	 (c)	 LoIu	 (d)	 fuæk

28.	 62 % 145 % % 119 % \
	 (a)	 168	 (b)	 226
	 (c)	 291	 (d)	 122

29.	 CLOSE % DNRWJ % % OPERA % \
	 (a)	 PRJWF	 (b)	 RPJUE
	 (c)	 PRHVF	 (d)	 RZWRE

30.	 456 % 242030 %%  785 % __________ \
	 (a)	 564240	 (b)	 354056
	 (c)	 425620	 (d)	 355640

31.	 235 % 17 %% 456 % \
	 (a)	 27	 (b)	 30
	 (c)	 34	 (d)	 19

32.	 967 % 64 %% 736 % \
	 (a)	 37	 (b)	 46
	 (c)	 34	 (d)	 29

33.	 9*3 % 5 %% 7*5 % \
	 (a)	 6	 (b)	 1
	 (c)	 3	 (d)	 8

34.	 TERROR % 93 %% MIRROR % \
	 (a)	 94	 (b)	 91
	 (c)	 90	 (d)	 96

35.	 MET % LNDFSU %% PIN % \
	 (a)	 NOGHLM	 (b)	 OQHJMO
	 (c)	 QRJKOP	 (d)	 QOJHOM
36.	 ml fodYi dk p;u djsa] ftlesa 'kCnksa dk vkil esa ogh laca/ 

gS] tks uhps fn, x, 'kCn&;qXe ds 'kCnksa ds chp gSA 
	 ?kM+h % le;� [SSC CGL 2019-20]
	 (a)	 ,sehVj % djaV	 (b)	 Vsfl;ksehVj % gok
	 (c)	 ,uheksehVj % ruko	 (d)	 rjktw % ekid
37.	 ml fodYi dk p;u djsa ftldk rhljh la[;k ls ogh laca/ 

dk igyh la[;k ls vkSj NBh la[;k dk ik¡poha la[;k ls gSA
	 12 : 72 :: 18 : ? :: 22 : 242� [SSC CGL 2019-20]
	 (a)	 160	 (b)	 164
	 (c)	 162	 (d)	 140
38.	 ml fodYi dk p;u djsa ftldk rhljs 'kCn ls ogh laca/ gS] 

tks nwljs 'kCn dk igys 'kCn ls gSA
	 nok % jksx %% Hkkstu % \� [SSC CGL 2019-20]
	 (a)	 iks"k.k	 (b)	 I;kl
	 (c)	 mQtkZ	 (d)	 Hkw[k
39.	 ml fodYi dk p;u djsa] ftlesa la[;kvksa dk vkil esa ogh 

laca/ gS] tks uhps fn, x, leqPp; dh la[;kvksa ds chp gSA
	 (269, 278, 296)� [SSC CGL 2019-20]
	 (a)	 (109, 118, 128)	 (b)	 (577, 586, 598)
	 (c)	 (313, 322, 340)	 (d)	 (419, 430, 448)
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40.	 ml fodYi dk p;u dhft, ftlds 'kCnksa ds eè; ogh laca/ 

gS] tks fn, x, 'kCn&;qXe ds 'kCnksa ds eè; gSA

	 gLrys[k % xzkiQksykWth� [SSC CGL 2020-21]

	 (a)	 Hkwdai % ikseksykWth	 (b)	 e`nk % vkWfuZFkksykWth

	 (c)	 inkFkZ % HkkSfrdh	 (d)	 thok'e % isMksykWth

41.	 og fodYi pqusa tks rhljh la[;k ls mlh çdkj lacafèkr gS] ftl 

çdkj igyh la[;k ls nwljh la[;k vkSj ik¡poha la[;k ls NBh 

la[;k lacaf/r gSA� [SSC CGL 2020-21]
	 13 : 4 : : 19 : ?  : : 16 : 5
	 (a)	 5	 (b)	 3	 (c)	 2	 (d)	 6

42.	 og fodYi pqusa ftlesa la[;k,¡ ,d nwljs ls Bhd mlh rjg ls 

lacaf/r gSa ftl rjg ls uhps fn, x, leqPP; dh la[;k,¡ ,d 

nwljs ls lacaf/r gSaA� [SSC CGL 2020-21]

	 (7, 52, 346)

	 (a)	 (8, 67, 515)	 (b)	 (6, 39, 217)
	 (c)	 (4, 19, 70)	 (d)	 (5, 25, 128)

43.	 og fodYi pqusa tks rhljs 'kCn ls mlh çdkj lacaf/r gS] ftl 

çdkj nwljk 'kCn igys 'kCn ls lacaf/r gSA

	 uotkr % uoksfnr %% vuqyXud % \  [SSC CGL 2020-21]

	 (a)	 n`<+	 (b)	 lefFkZr

	 (c)	 fo#¼	 (d)	 dk;kZRed

44.	 ml leqPp; dk p;u dhft, ftlesa la[;k,¡ vkil esa mlh 

izdkj lacaf/r gS ftl izdkj fuEufyf[kr leqPp;ksa dh la[;k,¡ 

vkil esa lacaf/r gSaA� [SSC CGL 2022]

	 (20, 6, 4)
	 (24, 7, 5)

	 (a)	 (65, 9, 4) 	 (b)	 (40, 8, 5)
	 (c)	 (22, 5, 2)	 (d)	 (42, 7, 3)

45.	 fodYiksa esa ls ml leqPp; dk p;u dhft, ftlesa nh xbZ 

la[;kvksa ds chp ogh laca/ gS] tks laca/ uhps fn, x, leqPp;ksa 

dh la[;kvksa ds chp gSA� [SSC CGL 2022]

	 (3, 14, 1)
	 (4, 36, 2)

	 (a)	 (7, 40, 3) 	 (b)	 (8, 12, 2)
	 (c)	 (8, 260, 2)	 (d)	 (5, 81, 4)

46.	 ml fodYi dk p;u dhft, tks rhljs 'kCn ls mlh izdkj 

lacaf/r gS ftl izdkj nwljk 'kCn igys 'kCn ls lacaf/r gSA

	 iQksu% ckrphr %% Vsyhfotu%\� [SSC CGL 2022]

	 (a)	 pSuy 	 (b)	 fjeksV

	 (c)	 n`';	 (d)	 i<+uk

47.	 ml fodYi dk p;u dhft, tks rhljs 'kCn ls mlh izdkj 
lacaf/r gS ftl izdkj nwljk 'kCn igys 'kCn ls lacaf/r gSA 

	 iqLrdky;% iqLrdsa %% laxzgky;%\� [SSC CGL 2022]
	 (a)	 nh?kkZ 	 (b)	 yksx
	 (c)	 dykd`fr;k¡	 (d)	 bekjr
48.	 ml fodYi dk p;u djsa tks ik¡poha la[;k ls mlh izdkj 

lacaf/r gS ftl izdkj nwljh la[;k igyh la[;k ls lacaf/r gS 
vkSj pkSFkh la[;k rhljh la[;k ls lacaf/r gSA

	 19 : 324 :: 25 : 576 :: 9 : ?� [SSC CGL 2022]
	 (a)	 16 	 (b)	 64
	 (c)	 72	 (d)	 88
49. 	ml fodYi dk p;u dhft,] ftldk rhljh la[;k ls ogh 

laca/ gS] tks nwljh la[;k dk igyh la[;k ls gSA

	 223 : 350 :: 519 : ?� [SS CGL 2022]
	 (a)	687	 (b)	654
	 (c)	645	 (d)	736
50. 	ml fodYi dk p;u djsa tks rhljs in ls mlh izdkj lacaf/r 

gS ftl izdkj nwljk in igys in ls lacaf/r gSA

� [SS CGL 2022]
	 BACTERIA : EXFWBUFX :: WOUNDS : ?
	 (a)	YLRQFV	 (b)	ZLSQFW
	 (c)	ZRXQGV	 (d)	ZLRQGV
51.	 fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls v{kj&lewg dks] # vkSj % dks 

izfrLFkkfir djuk pkfg, rkfd %% ds ckbZa vksj ds v{kj&lewg 
;qXe ds chp dk iSVuZ vkSj laca/ oSlk gh gks tSlk fd %% ds 
nkbZa vksj ds v{kj&lewg ;qXe dk gS\

	 # : CLQ : : NDK : %	 [SSC CGL 2022, Tier-II]
	 (a)	 # = EIT, % = QBN
 	 (b)	 # = AJS, % = MAM
	 (c)	 # = DIS, % = PBN
	 (d)	 # = AOO, % = PAM
52.	 ml leqPp; dk p;u dhft, ftlesa la[;k,¡ ,d&nwljs ls mlh 

izdkj lacaf/r gaS ftl izdkj fuEufyf[kr leqPp; dh la[;k,¡ 
vkil esa lacaf/r gSaA	     [SSC CGL 2022, Tier-II]

	 (7, 3,  43), (5, 2, 21)
	 (a)	 (12, 3, 43) 	 (b)	 (15, 6, 34)
	 (c)	 (13, 23, 131)	 (d)	 (11, 5, 111)
53-	 ml fodYi dk p;u dhft, tks ik¡poha la[;k ls mlh izdkj 

lacaf/r gS ftl izdkj nwljh la[;k igyh la[;k ls lacaf/r gS 
vkSj pkSFkh la[;k rhljh la[;k ls lacaf/r gSA

	 6 : 16 :: 10 : 28 :: 3 :	 [SSC CGL 2023, Tier-I]
	 (a)	 7	 (b)	 6
	 (c)	 14	 (d)	 12
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54-	 ^o`Dd*] ^vax* ls mlh izdkj lacaf/r gS ftl izdkj ^lsc* 

^____________* ls lacaf/r gSA	  [SSC CGL 2023, Tier-I]

	 (a)	vkS"kf/	 (b)	jlnkj

	 (c)	 iQy	 (d)	yky

55-	 ml leqPp; dk p;u djsa ftlesa la[;k,¡ mlh izdkj lacaf/r 

gSa ftl izdkj fuEufyf[kr leqPp;ksa dh la[;k,¡ lacaf/r gSaaA
		 (1000, 100, 10)	 [SSC CGL 2023, Tier-I]
		 (38, 19, 2)

	 (a)	 (3, 3, 9)	 (b)	(16, 8, 4)

	 (c)	 (5, 5, 5)	 (d)	(125, 25, 5)

56-	 ml leqPp; dk p;u djsa ftlesa la[;k,¡ ,d&nwljs ls mlh 

izdkj lacaf/r gksa tSls fuEufyf[kr leqPp;ksa dh la[;k,¡ ,d& 

nwljs ls lacaf/r gSaaA		    [SSC CGL 2023, Tier-I]
	 (6, 14, 40)

	 (10, 14, 48)

	 (a)	 (5, 6, 45)	 (b)	(5, 9, 28)

	 (c)	 (11, 5, 87)	 (d)	(10, 5, 91)

57-	 ml leqPp; dk p;u dhft, ftlesa la[;k,¡ ,d&nwljs ls 

mlh izdkj lacaf/r gSa tSls fuEufyf[kr leqPp;ksa dh la[;k,¡  

,d& nwljs ls lacaf/r gSaaA		    [SSC CGL 2023, Tier-I]
	 (300, 100, 100)

	 (88, 66, 11)

	 (a)	 (90, 50, 70)	 (b)	(60, 40, 20)

	 (c)	 (44, 22, 11)	 (d)	(50, 4, 25)

58-	 ml fodYi dk p;u djsa tks ik¡poas v{kj&lewg ls mlh izdkj 

ls lacaf/r gS ftl izdkj nwljk v{kj&lewg igys v{kj&lewg ls 

lacaf/r gS vkSj pkSFkk v{kj&lewg rhljs v{kj&lewg ls lacaf/r 

gSA� [SSC CGL 2023, Tier-I]

	 FRENCH : RFNEHC :: RESCUE : ERCSEU :: ANIMAL : ?

	 (a)	NALAMI	 (b)	INALAM

	 (c)	NAMIAL	 (d)	NAMILA

59-	 fuEufyf[kr 'kCn ;qXeksa esa ls rhu 'kCn ;qXe fdlh rjhds ls ,d 

leku gSa vkSj blfy, ,d lewg dk fuekZ.k djrs gSaA dkSu&lk 

'kCn ;qXe ml lewg ls lacaf/r ugha gS\
[SSC CGL 2023, Tier-II)]

	 (a)	ikl (Close)% nwj (Distance)

	 (b)	;k=kk djuk (Travel)% lSj djuk (Tour)

	 (c)	<ksuk (Carry)% mBkuk (Lift)

	 (d)	voyksdu (Look)% ns[kuk (See)
60-	 ml fodYi dk p;u dhft, tks rhljs 'kCn ls mlh izdkj 

lacaf/r gS ftl izdkj nwljk 'kCn] igys 'kCn ls lacaf/r gSA

	 HkhM+ % l?ku % % <yku % \� [SSC CGL 2023, Tier-II)]
	 (a)	lery	 (b)	rhoz <ky
	 (c)	rax	 (d)	esaM+
61-	 ml leqPp; dk p;u dhft,] ftlesa la[;kvksa ds chp Bhd 

ogh laca/ gks] tks laca/ fuEufyf•r leqPp;ksa dh la[;kvksa ds 
chp gSA� [SSC CGL 2023, Tier-II)]

	 (5, 5, 25)
	 (2, 5, 10)
	 (a)	 (9, 3, 26)	 (b)	(7, 3, 14)
	 (c)	 (3, 3, 9)	 (d)	(4, 4, 20)

ladsr ,oa gy
1.	 (d)	 tSls fiQYe cukus dh ftEesnkjh funsZ'kd dh gksrh gS] mlh 

izdkj if=kdk rS;kj djus dh ftEesnkjh laiknd dh gksrh gSA
2.	 (b)	 iSVuZ gS% igyh oLrq dk mi;ksx nwljh oLrq dks dkVus esa 

fd;k tkrk gSA
3.	 (c)	 tSls pqEcd ykSg oLrqvksa dks viuh vksj vkÑf"kr 

(vkd"kZ.k) djrk gSA mlh izdkj xq:Ro oLrqvksa dks viuh vksj 
f[kapko (d"kZ) djrk gSA 

4.	 (b)	 tSls V[kuk vkSj ?kqVuk iSj esa ,d lhèk esa tqM+s gksrs gaSA mlh 
izdkj] dksguh vkSj dykbZ gkFk esa ,d lhèk esa tqM+s gksrs gSaA

5.	 (d)	 tSls dhVk.kq ls chekjh gksrh gS mlh izdkj tax ls pkjksa 
rjiQ rckgh gksrh gSA

6.	 (d)	 tSls jkf=k] fnol dk foykse 'kCn gSA mlh izdkj] m"kkdky] 
xksèkwfyosyk dk foykse 'kCn gSA

7.	 (a)	 tSls jsfM;ks ij izksxzke dk izlkj.k gksrk gSA mlh izdkj] 
Vsyhfotu ij izksxzke dk VsyhdkLV gksrk gSA

8.	 (a)	 tSls pkch ls rkyk [kqyrk gS mlh izdkj] tk¡p ls vijkèk 
lkeus vkrk gS ([kqyrk gS)A

9.	 (d)	 tSls jsfM;ks lquus okys Jksrk gksrs gSa mlh izdkj pyfp=k 
ns[kus okys n'kZd gksrs gaSA

10.	 (d)	 tSls iqLrd] iqLrdky; esa j[kh gksrh gSA mlh izdkj] 
fpfM+;k] fpfM+;k?kj esa jgrh gSA

11.	 (c)	 tSls LokLF; dk foykse 'kCn chekjh gSA mlh izdkj vkuan 
dk foykse 'kCn ^nq[k* gSA

12.	 (a)	 tSls 'okl esa ok;q cgrh gSA mlh izdkj ^ifjlapj.k* esa 
jDr cgrk gSA
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13.	 (c)	 iSVuZ gSA

	 tSls& 

	

( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2 2

3, 1, 2, 2

3 1 2 2

|| || || ||

9, 1, 4, 4

↓ ↓ ↓ ↓

	 mlh izdkj]

	

( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2 2

0, 2, 3, 4

0 2 3 4

|| || || ||

0, 4, 9, 16

↓ ↓ ↓ ↓

14.	 (d)	 iSVuZ gS&

	 (6.5)2 = 42.25
	 mlh izdkj] (11.0)2 = 121.00
15.	 (a)	 iSVuZ gS&

	 8 × 3.5 = 28
	 mlh izdkj] 14 × 3.5 = 49
16.	 (b)	 tSls] 4 → (4)3 + 1 = 65
	 mlh izdkj] 6 → (6)3 + 1 = 216 + 1 = 217
17.	 (d)	 iSVuZ gS&

	 (5)3 = 125 vkSj (5)2 = 25
	 mlh izdkj]

	 (7)3 = 343 vkSj (7)2 = 49  
18.	 (c)	 tSls] (11)2 – 1 = 121 – 1 = 120
	 mlh izdkj]

	 (100)2 – 1 = 10000 – 1 = 9999
19.	 (b)	 tSls] 12 → 12 × 3 + 6 = 42
	 mlh izdkj] 14 → 14 × 3 + 6 = 48
20.	 (c)	 tSls → 5 → (5)2 × 2 = 50
	 mlh izdkj] 9 → (9)2 × 2 = 162
21.	 (c)	 HksfM+;k] 'okuh; tarq gSA cSy] xkstkrh; tarq gSA

22.	 (b)	 tSls cl] Mªkboj }kjk lM+d ij pykbZ tkrh gSA 

	 mlh izdkj] gokbZ tgkt] ikW;ysV }kjk vkdk'k esa mM+kbZ tkrh 
gSA

23.	 (c)	 iSVuZ gS%

	 3 → 3 + 4 = 7 → 7 + 8 = 15
	 mlh izdkj]

	 5 → 5 + 4 = 9 → 9 + 8 = 17
24.	 (a)	 tSls] i{khfoKkuh] if{k;ksa ij vè;;u djrk gSA 

	 mlh izdkj] iqjkrRoK] v'eksidj.k ij vè;;u djrs gSaA

25.	 (a)	 tSls] D R I V E N

E I D R V N

	

	    	 mlh izdkj]

		

B E G U M

U E B G M

26.	 (c)	 tSls owaQph dk mi;ksx isUV djus esa fd;k tkrk gSA 

	 mlh izdkj] csypk dk mi;ksx ^dks;yk* [kksnus ds fy, fd;k 
tkrk gSA

27.	 (d)	 tSls eSjkFku esa yach nwjh dh nkSM+ yxkbZ tkrh gSA

	 mlh izdkj] 'khrfunzk] 'khrdky esa funzk ysus dh voLFkk gSA

28.	 (b)	 iSVuZ gS&

	 62 → (8)2 – 2
	 145 → (12)2 + 1
	 mlh izdkj]

	 119 → (11)2 – 2
	 ∴	 (15)2 + 1 = 226
29.	 (c)	 iSVuZ gS&

	

C L O S E

1 2 3 4 5
D N R W J

+ ↓ + ↓ + ↓ + ↓ + ↓

	 mlh izdkj]

	

O P E R A

1 2 3 4 5
P R H V F

+ ↓ + ↓ + ↓ + ↓ + ↓

30.	 (d)	 tSls → 456 → 4 × 6 = 24
	 4 × 5 = 20
	 5 × 6 = 30
	 = 242030

	 mlh izdkj] 785 → 7 × 5 = 35
		  7 × 8 = 56
		  8 × 5 = 40

	 = 355640

31.	 (c)	 tSls → 235 → 2 + 3 × 5 = 17

	 mlh izdkj] 456 → 4 + 5 × 6 = 34

32.	 (b)	 tSls → 967 → 9 + 6 + (7)2 = 64

	 mlh izdkj] 736 → 7 + 3 + (6)2 = 46

33.	 (b)	 tSls 9 * 3 → (9 – 3) – 1 = 5
	 mlh izdkj] 7 * 5 → (7 – 5) – 1 = 1



lkn`';rk� B-7

34.	 (c)	 iSVuZ gS&

	
T E R R O R
20 5 18 18 15 18

 → (20 + 5 + 18 + 18 + 15 + 18) – 1

	  = 94 – 1 = 93
	 mlh izdkj& 

	
M I R R O R

13 9 18 18 15 18  → (13 + 9 + 18 + 18 + 15 + 18) – 1 
 
= 91 – 1 = 90

35.	 (b)	 tSls& 

	

M E T

L N D F S U

–1 +1 –1 –1+1 +1

	 mlh izdkj]

	

P I N

O Q H J M O

–1 +1 –1 –1+1 +1

36.	 (a)	 tSls] ?kM+h esa le; ekik tkrk gS mlh izdkj] ,sehVj esa 
djaV ekik tkrk gSA

37.	 (c)	 tSls, 12 × 12
2

 = 72. 22 × 22
2

 = 242

		  mlh izdkj, 18 × 18
2

 = 162

38.	 (d)	 tSls] jksxh dks nok nh tkrh gSA mlh izdkj] Hkw[ks dks Hkkstu 
fn;k tkrk gSA

39.	 (c)	 tSls, (269, 278, 296)
		  269 ⇒ 2 + 6 + 9 =  17
		  278 ⇒ 2 + 7 + 8 = 17
		  296 ⇒ 2 + 9 + 6 = 17

		  mlh izdkj] (313, 322, 340)
		  313 ⇒ 3 + 1 + 3 = 7
		  322 ⇒ 3 + 2 + 2 = 7
		  340 ⇒ 3 + 4 + 0 = 7
40.	 (c)	 tSls] xzkiQksykWth esa gLrys[k ds ckjs esa i<+rs gSaA
		  mlh izdkj] HkkSfrdh esa inkFkZ ds ckjs esa i<+rs gSaA
41.	 (d)	 iSVuZ gS]

13 19 6 516

× 3 + 1 × 3 + 1 × 3 + 1

4 : : : : :::

42.	 (a)	 tSls] 	

		

7 52 346

(7) + 3
2

(7) + 3
3

		  mlh izdkj]

			 

8 67 515

(8) + 3
2

(8) + 3
3

43.	 (b)	 tSls] uoksfnr] uotkr dk lekukFkhZ 'kCn gSA
		  mlh izdkj] lefFkZr] vuqyXud dk lekukFkhZ 'kCn gSA
44.	 (a)	 iSVuZ gS%

		

		
		  mlh izdkj]

		
45.	 (c) iSVuZ gS%

		

		
		  mlh izdkj]

		
46.	 (c) 	tSls iQksu ij ckrphr dh tkrh gS] mlh izdkj VsyhfoT+ku 

ij n`'; ns[ks tkrs gaSA
47.	 (c)	 tSls iqLrdky; esa iqLrosQa j[kh tkrh gSA mlh izdkj]  

laxzgky; esa dyko`Qfr;k¡ j[kh tkrh gaSA
48.	 (b)	 iSVuZ gS%

		

( )

( )

2

2

19 19 1 324

25 25 1 576

→ − =

→ − =

		  mlh izdkj]

		  ( )
2

9 9 1 64→ − =

49.	 (d)	 tSls ( ) ( )2 2 3 1 3 5 0+ + + = + +  8 8⇒ =

		  mlh izdkj] ( )5 1 9 1 7 3 6+ + + = + +

		  16 16⇒ =

50.	 (d)	 tSls]

E X F W B U F X

B A C T E R I A

–3 +3 +3 –3 +3 –3 –3+3

→ 

 
→ 

Loj 3

O;atu 3

–

+
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		  mlh izdkj]

Z L GQR V

–3 +3 +3+3 –3 +3

W O U N D S

51.	 (d)	 # : A O O

2 3 2

C L Q

+ ↓ − ↓ + ↓

			 

% : N D K

2 3 2

P A M

  + ↓ − ↓ + ↓

      

52.	 (d)	 (7, 3, 43) → (7)2 – (3 × 2) = 43
			   (5, 2, 21) → (5)2 – (2 × 2) = 21
			   mlh izdkj]
			   (11, 5, 111) = (11)2 – (5 × 2) = 111
53.	 (a)	 6 × 3 – 2 = 16
		  10 × 3 – 2 = 28
		  blh izdkj
		  3 × 3 – 2 = 7
54.	 (c)	 ftl izdkj ^o`Dd* ,d ^vax* gS
		  mlh izdkj ^lsc* ,d iQy gSA
55.	 (d)	 (1000, 100, 10)
		  1000 = 100 × 10
		  (38, 19, 2)
		  38 = 19 × 2
		  blh izdkj
		  125 = 25 × 5
		  (125, 25, 5)
56.	 (b)	 (6, 14, 40)
		  (6 + 14) × 2 = 40
		  (10, 14, 48)
		  (10 + 14) × 2 = 48

		  blh izdkj
		  (5 + 9) × 2 = 28
		  (5, 9, 28)
57.	 (c)	 (300, 100, 100)

		
300 100

100
2

−
=

		  (88, 66, 11)

		
88 66

11
2

−
=

		  blh izdkj

		

(44 22)
11

2

−
=

		  (44, 22, 11)
58.	 (d)	 F     R      E     N      C     H

R     F      N     E      H     C

		

R     E      S     C      U     E

E     R      C     S      E     U	

		  blh izdkj

		

A N     I     M A L

N A M     I     L A

59.	 (a)	 ikl vkSj nwj foijhr 'kCn gSa vkSj ckfd ds 'kCn ;qXe 
lkekukFkhZ 'kCn gSaA

60.	 (b)	 tSls] HkhM+ vkSj l?ku lekukFkhZ 'kCn gS] mlh izdkj <yku 
vkSj rhoz <ky lekukFkhZ 'kCn gSaA

61.	 (c)	 iSVuZ gS&
		  5 × 5 = 25
		  2 × 5 = 10
		  vr% 3 × 3 = 9


